

# 9·30运动和国家罪行第九章

## 9·30运动是陆军的内部事务 (2)

### 茉莉芬事件

(1948年9月19日)

茉莉芬事件被一些人称为“印尼共产党叛乱”，实际上也是武装部队的内部事件。事件是从绑架梭罗师师长苏塔尔托上校开始的。穆罕默德·哈达总理在沙朗安与美国战略情报局的要员举行了旨在在印度尼西亚土地上铲除印尼共产党的幕后会晤之后，事件便愈演愈烈，演变成茉莉芬事件。

印尼共产党发表声明，称茉莉芬事件是“茉莉芬挑衅”，因为这是哈达与荷兰达成的政治妥协。

美国的態度是，只要印尼政府反对共产主义和镇压印尼共产党，它便愿意支持印尼共和国，敦促荷兰接受印尼独立。

历史研究证明，当时，在1948年9月，在茉莉芬这个城市，并没有如传言所说的红白旗被降下来，也没有建立什么苏维埃国家，监狱里也没有新俘虏——被印尼共武装部队缴械和逮捕的士兵。

但是，哈达指称“印尼共产党已经在茉莉芬举行暴动”，遂调集其所有武装



1948年9月涉嫌参加茉莉芬事件的左派人士被国民军士兵押解的情境

部队以粉碎“印尼共叛乱”。其残酷镇压导致许多印尼共领导人未经任何法律程序便惨遭杀害。被杀害者中有阿米尔·沙利弗丁、马鲁托·达鲁斯曼，苏里普诺和黄义发等。除了慕梭是在战斗中丧生之外，其他领导人都是在地方军事长官加托·苏布罗托上校的命令下被杀害的。哈达后来在1978年出版的《朋哈达回答》一书中说，对于屠杀的实施，他作为总理并不知情。而哈达也承认，从法律上讲，印尼共领导人在被枪毙之前应先审判。

从哈达在1978年的描述中，可以得出结论：他想在这起屠杀印尼真正爱国者的大罪过中洗干净自己的手。

政府处理解决

1946年7月3日事件仅限于直接参与者，据了解，只有数十人被逮捕，而受审的都是直接参与者。但是在茉莉芬事件中，哈达政府逮捕和关押的各种群众组织的人员以及工人和农民达数万人。他们被拘留也未经任何法律程序，因为他们确实没有参与，政府没有任何法律依据起诉他们。

当荷兰军队在1948年进行第二次侵略时，其中大部分人“自由”了。虽然哈达内阁已经证明了他在印尼土地上铲除印尼共产党的意愿，但美国迫使荷兰承认印度尼西亚共和国并没有成功。

可悲的是，比如在丹毕，许多被哈达政府逮捕的人在政府的指示下被杀害。那些被囚禁者在荷兰军

队进入之前必须被杀死。杀害他们同样没有经过任何法律程序。

历史表明，这些“自由”了的政治犯们，立即拿起武器继续投入反抗荷兰侵略者的战斗。恰恰是这些被指为印尼共追随者，被指制造叛乱反对印尼共和国政府而必须关在监狱里的战士们，展示了他们对荷兰侵略者没有任何妥协，面对一切困难永不放弃的大无畏气概。

他们在保卫印度尼西亚共和国的战斗中的勇气和坚忍不拔的精神，推动了印尼军队总司令苏迪曼将军最终平反了被哈达政府拘留的人。

### 十月事件

(1952年10月17日)

这又是一起由于陆军内部问题引发的事件。此事件发生导火索是精兵简政：陆军领导层试图把陆军建设成更加专业化的部队。部队要减员，士兵的纪律和素质要提高。

与此同时，在议会，关于军队参与政府各项政策的制定和平民政治家介入陆军的合理化等问题，争论已经十分激烈。平

民政治家声称，议会是人民代表，最有权决定政策，包括决定武装部队的组织结构，而不是靠枪杆子来决定一切。

陆军领导层不能接受议会干涉军队事务。为了表达不满情绪，陆军于1952年10月17日把大炮调到正在开会的议会大楼和总统府，举行游行示威。陆军领导层要求苏加诺总统解散议会。

苏加诺总统拒绝了陆军的要求。作为回应，他指示从中央到地方，给陆军重新装备。许多陆军军官，包括当时的陆军参谋长纳苏蒂安上校被撤了职。许多经历过此次重新装备过程的陆军军官感到被纳苏蒂安背叛，为此，他失去了许多下属军官的忠实支持。

他们声明效忠苏加诺总统，并完全支持朋加诺的政策。

显然，蒂博尼哥罗师情报指挥官翁东中校就是在这种表忠心的情况下，调到雅加达担任了总统卫队查克拉比拉瓦营的指挥官。有相当多的查克拉比拉瓦营的军人来自蒂博尼哥罗师。因此，蒂博尼哥罗和查克拉比拉瓦之间有着特殊的关系。